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Wdra ża nie no we go nad zo ru pe da go gicz ne go wspie ra ne jest w ra mach pro -

jek tu „Pro gram wzmoc nie nia efek tyw no ści sy ste mu nad zo ru pe da go gicz ne go

i oce ny ja ko ści pra cy szko ły etap III”, re a li zo wa ne go przez Oś ro dek Roz wo ju

Edu ka cji w par tner stwie z Uni wersytetem Ja giel loń skim i Erą Ewa lu a cji. Ce lem

no we go nad zo ru pe da go gicz ne go jest pod noszenie ja ko ści pra cy szkół/pla có -

wek. Gro ma dzo ne kom plek so we, do stęp ne dla wszyst kich in for ma cje na te mat

fun kcjo no wa nia sy ste mu edu ka cyj ne go ma ją uła twiać two rze nie sy ste mo wych

roz wią zań zo rien to wa nych na roz wój za rów no każ de go ucznia, na u czy cie la

i szko ły, a tak że kształ to wa nie spój nej po li ty ki oświa to wej pań stwa i sa mo rzą -

dów lo kal nych.

Zde fi nio wa nych zo sta ło 17 wy ma gań wo bec szkół. Do ty czą one czte rech

ogól nych ob sza rów: efek tów dzia łal no ści dy dak tycz nej, wy cho waw czej i opie -

kuń czej, pro ce sów za cho dzą cych w szko le, jej fun kcjo no wa nia w śro do wi sku

lo kal nym i za rzą dza nia pla ców ką. Każ de z nich jest ana li zo wa ne przez zes pół

ewa lu a to rów prze pro wa dza ją cych ba da nie ewa lu a cyj ne w da nej szko le. Po -

szcze gól ne wy ma ga nia moż na speł nić na po zio mie od A do E. Spe cy fi kę szko -

ły w za kre sie każ de go z 17 wy ma gań opi su je ra port, któ ry sta no wi fi nal ny efekt

ewa lu a cji ze wnętrz nej.

Je że li cho dzi o pier wszy ob szar, do ty czą cy w szcze gól no ści efek tów na u -

cza nia, ewa lu a cja ze wnętrz na ma dać od po wiedź na na stę pu ją ce py ta nia: po

pier wsze: czy ucznio wie zdo by wa ją wia do mo ści i umie jęt no ści okre ślo ne

w pod sta wie pro gra mo wej, po dru gie: czy na u czy cie le ana li zu ją wy ni ki swo ich

uczniów, osią ga ne pod czas eg za mi nów pod su mo wu ją cych da ny etap edu ka -

cji, po trze cie: czy for mu łu ją i wdra ża ją wnio ski do dal szej pra cy. 

Do tych czas prze pro wa dzo ne ewa lu a cje na stra ja ją op ty mi stycz nie: w zde cy -

do wa nej wię kszo ści ba da nych szkół wie dza i umie jęt no ści uczniów od po wia -

da ją kry te riom opi sa nym w pod sta wach pro gra mo wych, a ich osią gnię cia są

przed mio tem póź niej szej ana li zy. Wię kszość na u czy cie li wie rzy też w moż li -

wość po pra wy wy ni ków swo ich uczniów. W ja ki spo sób sta ra ją się do te go

dą żyć? Z od po wie dzi sa mych uczniów (z któ ry mi rów nież roz ma wia ją ewa lu -

a to rzy) moż na wnio sko wać, że na u czy cie le za chę ca ją, umoż li wia ją po pra wie -

nie oce ny na lep szą, na ma wia ją do udzia łu w kon kur sach czy olim pia dach. 

Na szczę ście w znacz nej mniej szo ści – jak wy ni ka z do tych czas opra co wa -

nych ra por tów – po zo sta ją na u czy cie le, któ rzy sta ra ją się „mo ty wo wać” swo -

ich po do piecz nych stwier dze nia mi ty pu: „Je ste ście nie na u czal ni”. 

Ko lej ne wy ma ga nie z te go ob sza ru – „ucznio wie są ak tyw ni” – ba da za an -

ga żo wa nie uczniów pod czas lek cji, ale też spraw dza, czy szko ła da je im wspar -

cie w po dej mo wa nych przez nich sa mo dziel nych ini cja ty wach. Wy mie nia ne są

przez uczniów naj róż niej sze przed sięw zię cia, po czy na jąc od or ga ni za cji szkol -

nych an drze jek, po przez re da go wa nie ga zet ki, po udział w olim pia dach, kon kur -

sach kra jo wych i za gra nicz nych. 

Ewa lu a to rzy pro wa dzą cy ba da nie ewa lu a cyj ne w da nej szko le spraw dza ją

tak że, czy res pek to wa ne są w niej nor my spo łecz ne. W ra mach te go wy ma ga -

nia ba da ne jest m.in., czy ucznio wie czu ją się w szko le bez piecz nie, ale rów -

nież czy na u czy cie le sa mi prze strze ga ją usta lo nych szkol nych norm. 

Wy ma ga nia okre ślo ne w ra mach ko lej ne go ob sza ru do ty czą pro ce sów za -

cho dzą cych w szko le. Aby je speł nić, szko ła mu si mieć kon cep cję pra cy – spój -

ną wi zję uzgod nio ną przez ra dę pe da go gicz ną, ofer tę edu ka cyj ną do sto so wa ną

do pod sta wy pro gra mo wej, ale też do moż li wo ści uczniów i ich po trzeb, przy

uwzględ nie niu wy ma gań sta wia nych przez zmie nia ją cy się ry nek pra cy czy po -

stęp tech no lo gicz ny. Ewa lu a to rzy ba da ją też, czy na u czy cie le ko mu ni ku ją się

z ucznia mi, czy uwzględ nia ją ich opi nie i wy ko rzy stu ją ich su ge stie do mo dy -

fi ko wa nia swo ich dzia łań. Tu taj, co cie ka we, wy stę pu je roz bież ność mię dzy po -

strze ga niem sy tu a cji przez na u czy cie li a uczniów i ich ro dzi ców. Z do tych czas

opra co wa nych ra por tów z ewa lu a cji wy ni ka, że zna ko mi ta wię kszość pe da go -

gów uwa ża, że w swo jej co dzien nej pra cy li czy się ze zda niem uczniów. An kie -

to wa ni na u czy cie le po da wa li roz ma i te przy kła dy mo dy fi ka cji do ko ny wa nych

na proś bę mło dzie ży: od wpro wa dza nia no wych te ma tów (np. o bu li mii i ano -

rek sji), przez prze su wa nie ter mi nu oma wia nia lek tu ry, po no wą for mę kon sul -

ta cji – dro gą ma i lo wą. Z ko lei sa ma mło dzież, jak rów nież ro dzi ce, uwa ża ją, że

kwe stia współ pra cy na u czy cie li z ucznia mi nie wy glą da tak do brze. A je że li już

do niej do cho dzi, naj czę ściej do ty czy uczniów osią ga ją cych słab sze wy ni ki. 

Po nad to w ra mach te go ob sza ru spraw dza ny jest po ziom re a li za cji jesz cze

trzech wy ma gań: czy na u czy cie le współ pra cu ją ze so bą, czy kształ tu ją po sta -

wy uczniów, wy ra bia jąc w nich m.in. po czu cie od po wie dzial no ści, a tak że czy

pro wa dzo ne są dzia ła nia słu żą ce wy rów ny wa niu szans edu ka cyj nych. 

Przed mio tem ewa lu a cji ze wnętrz nej jest tak że fun kcjo no wa nie szko ły w śro -

do wi sku lo kal nym. Dla te go wi zy ta to rzy ds. ewa lu a cji roz ma wia ją nie tyl ko z dy -

rek to rem szko ły, na u czy cie la mi, sa my mi ucznia mi i ich ro dzi ca mi, ale tak że np.

z przed sta wi cie la mi ra dy dziel ni cy czy osie dla, na te re nie któ re go fun kcjo nu je

szko ła, in struk to ra mi ze szkol nej dru ży ny har cer skiej, sze fem po bli skie go mu -

ze um czy do mu kul tu ry. W ra mach te go ob sza ru ana li zo wa ne są czte ry wy ma -

ga nia: czy szko ła ko rzy sta z za so bów znaj du ją cych się w jej naj bliż szym

oto cze niu, współ pra cu jąc z są sied ni mi in sty tu cja mi i spo łecz no ścią lo kal ną,

czy wy ko rzy stu je in for ma cje o lo sie ab sol wen tów, czy pro mu je war tość edu -

ka cji – co jest istot ne zwłasz cza współ cześ nie, kie dy rów nież po za koń cze niu

edu ka cji i roz po czę ciu ka rie ry za wo do wej je steś my zmu sze ni bez u stan nie się

do kształ cać, a tak że czy ro dzi ce są par tne ra mi szko ły.

Czwar ty, osta t ni ob szar po zo sta ją cy w stre fie za in te re so wa nia ewa lu a to rów

do ty czy za rzą dza nia szko łą i pla ców ką. Tu taj ba da ne jest, czy w da nej szko le

fun kcjo nu je pra ca w zes po łach na u czy cie li, przy czym nie cho dzi tyl ko o roz -

wią zy wa nie prob le mów edu ka cyj nych czy wy cho waw czych, ale tak że np.

o kwe stie or ga ni za cyj ne czy pro mo wa nie szko ły na ze wnątrz. Da lej ewa lu a to -

rzy spraw dza ją, czy szko ła dys po nu je od po wied nim wy po sa że niem i za ple -

czem lo ka lo wym. I wresz cie – w ja ki spo sób w da nej pla ców ce pro wa dzo na jest

ewa lu a cja we wnętrz na. Od te go bo wiem, na ile dy rek to ro wi uda się za an ga żo -

wać w ten pro ces na u czy cie li, za le ży, czy w da nej szko le bę dą wpro wa dza ne

zmia ny na lep sze.

Ewa lu a tor, któ ry zba da da ną pla ców kę pod ką tem 17 okre ślo nych przez

MEN wy ma gań, spo rzą dza na ich pod sta wie ra port. Do te go do ku men tu dy rek -

tor szko ły, jak rów nież ca ła ra da pe da go gicz na mo gą wno sić uwa gi. Rów nież

sam ka ta log wy ma gań nie jest da ny raz na za wsze: w śro do wi sku trwa dys ku -

sja na ich te mat. Gosz czą ca na od by wa ją cej się kil ka ty god ni te mu w Kra ko -

wie kon fe ren cji pt. „Ja kość edu ka cji czy/i ja kość ewa lu a cji” wi ce mi ni ster

edu ka cji Kry sty na Szu mi las za chę ca ła jej uczest ni ków: – Mo że trze ba coś do -

pi sać, coś wy kre ślić, coś zmie nić? Za sta nów my się, jak po móc szko le w speł -

nie niu wy ma gań sta wia nych przez pań stwo. I za sta nów my się, czy wy ma ga nia

te są istot ne dla pod no sze nia ja ko ści edu ka cji.

Wy ko rzy sta no: ar ty kuł Ja ku ba Ko ło dziej czy ka „Wy ma ga nia wo bec szkół i ob sza -

ry ewa lu a cji” [w]: red. Grze gorz Ma zur kie wicz, Kon tek sty. Ewa lu a cja w nad zo rze pe -

da go gicz nym, Kra ków 2010 oraz ana li zy wy bra nych wy ni ków ewa lu a cji ze wnętrz nej

opra co wa ne przez Agniesz kę Bo rek, Han nę Cie ślak, Mar ci na Jew do ki mo wa, To ma -

sza Ka sprza ka, Ja ku ba Ko ło dziej czy ka, Jo an nę Ko ło dziej czyk, An nę Ko stru ba łę-Brak,

Grze go rza Ma zur kie wi cza i Bar tło mie ja Wal cza ka.
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Wirtualnie o szkołach

wy ma gań 

Nowy system nadzoru pedagogicznego został wprowadzony rozporządzeniem Ministra

Edukacji Narodowej z 7 października 2009 r. Rozdzielone zostały w nim trzy funkcje

nadzoru pedagogicznego: 

• kon tro la prze strze ga nia pra wa, 

• wspo ma ga nie szkół, pla có wek i na u czy cie li (w za kre sie ich dzia łal no ści),

• ewa lu a cja dzia łal no ści edu ka cyj nej szkół i pla có wek. 

Platforma internetowa Systemu Ewaluacji Oświaty

(funkcjonująca jako ogólnie dostępna strona internetowa

www.npseo.pl oraz jako platforma – narzędzie pracy

ewaluatorów) ma szansę stać się jednym z największych

w Polsce zbiorów informacji o funkcjonowaniu szkół

i placówek (w obszarach zdefiniowanych przez wymagania

państwa wobec szkół i placówek).

Tam tra fia ją do stęp ne dla wszyst kich ra por ty z ewa lu a cji ze wnętrz nej pla có -

wek oświa to wych. W ob rę bie tej plat for my dzia ła rów nież tzw. wir tu al ny asy -

stent ewa lu a cji – sy stem in for ma tycz ny, któ ry poz wa la wi zy ta to rom do spraw

ewa lu a cji i dy rek to rom szkół na szyb kie wpro wa dza nie i ana li zę da nych zbie -

ra nych na po trze by ra por tu.

Da ne zgro ma dzo ne na plat for mie są przy dat ne pod czas ca łe go pro ce su

ewa lu a cji. Jesz cze za nim wi zy ta to rzy tra fią do szko ły, znaj dą tu da ne z baz

Głów ne go Urzę du Sta ty stycz ne go czy Mi ni ster stwa Edu ka cji Na ro do wej – dzię -

ki te mu mo gą uzy skać pod sta wo we in for ma cje na te mat ba da nej pla ców ki

i miej sco wo ści, w któ rej się znaj du je. Po tem, już pod czas sa me go ba da nia,

plat for ma jest rów nież ak tyw nie wy ko rzy sty wa na – m.in. do prze pro wa dza nia

an kiet on-li ne, bez ko niecz no ści żmud ne go wpro wa dza nia ich wy ni ków do

kom pu te ra. Po nad to na plat for mie znaj du ją się na rzę dzia wspo ma ga ją ce wi zy -

ta to rów do spraw ewa lu a cji w pra cy nad fi nal nym ra por tem.

Ra por ty z ewa lu a cji i da ne gro ma dzo ne na stro nie www.npseo.pl mo gą być

ana li zo wa ne na róż nych po zio mach. Ro dzic, któ ry szu ka od po wied niej szko ły

dla swo je go dziec ka, znaj dzie zgro ma dzo ne w jed nym miej scu ra por ty z ewa -

lu a cji da ne go ty pu szko ły w da nym wo je wódz twie. Dy rek tor szko ły czy wi zy -

ta tor mo że po rów ny wać ze so bą wy ni ki ba dań szkół ze wzglę du np. na

kon kret ne wy ma ga nie, uwzględ nia jąc przy tym do wol ny czyn nik: da tę ba da nia,

typ szko ły, jej po ło że nie na ma pie Pol ski. Mo że prze śle dzić ca ły in te re su ją cy go

ra port, ale też np. szcze gó ło we wy ni ki an kiet wy peł nia nych przez uczniów czy

na u czy cie li. Da ne te mo że ze so bą do wol nie ze sta wiać.

Plat for ma npseo.pl no tu je mie sięcz nie oko ło 25 tys. od słon.

Wy ko rzy sta no: Grze gorz Ma zur kie wicz, Wpro wa dze nie [w:] red. Grze gorz Ma zur -

kie wicz, Ref lek sje. Ewa lu a cja w nad zo rze pe da go gicz nym, Kra ków 2011

Po co ewa lu a cja? Obec nie szko ły sta ją w ob li czu wy ma gań nie zna nych

jesz cze kil ka de kad te mu. Daw niej „ja kość edu ka cji” nie wią za ła się z wiel -

ki mi wy zwa nia mi. Ozna cza ła: na u czyć czy tać i pi sać oraz że by 10 proc.

ab sol wen tów do sta ło się na stu dia. Dziś szko ły mu szą do sto so wy wać

ofer tę do no wych wy ma gań sta wia nych przez ry nek pra cy, re a go wać na

zja wi ska ta kie, jak glo ba li za cja, re wo lu cja tech no lo gicz na, kry zys gos po -

dar czy czy gwał tow ny roz wój. Czę sto od gry wa ją ro lę oś rod ków edu ka cji

dla do ro słych, miejsc ak tyw no ści spor to wej, re kre a cji itp. 

Szko ły i pra cu ją cy w nich na u czy cie le po trze bu ją wspar cia w re a li za cji

tej po sze rzo nej ofer ty. Ewa lu a cja ze wnętrz na ma być właś nie ta kim na -

rzę dziem wspar cia, umoż li wia ją cym szko łom efek tyw ny roz wój or ga ni za -

cyj ny. Ma in spi ro wać do wpro wa dza nia zmian i no wa tor skich roz wią zań.

Ma słu żyć tak że ro dzi com i uczniom w zdo by wa niu in for ma cji o pla ców -

kach oświa to wych, ale tak że za chę cać ich do wię ksze go an ga żo wa nia się

w ży cie szko ły, umoż li wiać im re al ny wpływ na jej dzia łal ność. Jest na rzę -

dziem de mo kra tycz nym: przy opra co wa niu ra por tu z ewa lu a cji wi zy ta to -

rzy bio rą pod uwa gę głos dy rek to ra i na u czy cie li, ale tak że uczniów,

ro dzi ców, przed sta wi cie li spo łecz no ści lo kal nej i in sty tu cji współ pra cu ją -

cych ze szko łą. Ra por ty z ewa lu a cji wszyst kich pla có wek, za miesz cza ne

w in ter ne cie, do stęp ne są dla każ de go, co umoż li wia m.in. po rów na nie,

jak z da nym prob le mem na u czy cie le ra dzą so bie w róż nych szko łach.

Ra por ty z ewa lu a cji, za miesz cza ne na plat for mie in ter ne to wej

www.npseo.pl, są źró dłem kom plek so wych in for ma cji na te mat pla có wek

oświa to wych. Opi su ją po ziom re a li za cji wszyst kich wy ma gań sta wia nych

szko łom przez pań stwo. Za wie ra ją wy ni ki ba dań an kie to wych i wy wia dów

prze pro wa dza nych przez wi zy ta to rów, ale też wnio ski z ich włas nych ob -

ser wa cji pod czas lek cji i przerw. Dla każ de go z 17 wy ma gań, sta wia nych

szko łom przez pań stwo, wi zy ta to rzy spo rzą dza ją osob ny ko men tarz. Okre -

śla on nie tyl ko po ziom, na ja kim re a li zo wa ne jest da ne wy ma ga nie (od

A – bar dzo wy so ki do E – ni ski), za wie ra tak że kon kret ne przy kła dy. Każ -

dy za in te re so wa ny do wie się więc z ra por tu mię dzy in ny mi, ja kie szko ła

pro po nu je in dy wi du al ne pro gra my na u cza nia, za ję cia po za lek cyj ne czy wy -

rów naw cze, a na wet ja kie są for my pro wa dze nia wf. Znaj dzie li stę ak cji

spo łecz nych, ini cja tyw ar ty stycz nych czy roz gry wek spor to wych, w któ -

rych uczest ni czą ucznio wie. Spraw dzi, ja kim sprzę tem dys po nu je szko ła,

o któ rej za czy na ją się lek cje, czy jest mo ni to ring, czy jest prob lem z pa la -

cza mi. Do wie się wresz cie, ile pro cent na u czy cie li w da nej pla ców ce to

ta cy, „na któ rych lek cje idzie się z przy jem no ścią”, a ilu „lek cji nie chce się

słu chać, bo są nud ne” (cy ta ty z ra por tu ewa lu a cji jed ne go z kra kow skich

li ce ów ogól noksz tał cą cych). 

W pier wszych mie sią cach obo wią zy wa nia no we go sy ste mu nad zo ru

pe da go gicz ne go ewa lu a cji pod da wa ne by ły tyl ko te pla ców ki, któ re sa me

zgło si ły się do ba da nia. Nie mniej, na wet bio rąc pod uwa gę ten fakt, re ak -

cja śro do wi ska jest bar dzo po zy tyw na. Je dy nie 0,9 proc. ba da nych dy -

rek to rów i na u czy cie li (któ rzy prze szli pro ces ewa lu a cji) od po wie dzia ło,

że ewa lu a cja jest bez u ży tecz na. Po nad 80 proc. na u czy cie li i dy rek to rów

za py ta nych o sens ewa lu a cji stwier dzi ło, że to for ma nad zo ru pe da go -

gicz ne go ukie run ko wu ją ca wspo ma ga nie i roz wój szko ły/pla ców ki. Wy -

ma ga jesz cze udo sko na le nia, ale ma sens i sta no wi wspar cie dla pra cy

szko ły.

Wykorzystano: Grze gorz Ma zur kie wicz, Re for ma nad zo ru pe da go gicz ne go

ja ko pro jekt cy wi li za cyj ny, [w:] Ref lek sje. Ewa lu a cja w nad zo rze pe da go gicz -

nym, Kra ków 2011.

Ponad 1200 raportów z ewaluacji różnego rodzaju placówek oświatowych, w tym wszystkich typów szkół: podstawowych,

gimnazjów i ponadgimnazjalnych – to efekt pierwszych kilkunastu miesięcy pracy wizytatorów ds. ewaluacji. Nadzór

pedagogiczny, funkcjonujący w Polsce według nowego modelu już od półtora roku, ma docelowo objąć ewaluacją

wszystkie szkoły i placówki oświatowe w kraju.

Po co szko łom ewa lu a cja?


